5.2 Zapis korelacyjny modelu ekonometrycznego

Oznaczenia

1. Para korelacyjna - para (R,R0)

2. Regularna para korelacyjna: para (R,R0), gdy współczynniki korelacji spełniają warunek - 0 < |r1| ( |r2| (  ... ( |rk|

- zapis korelacyjny:



R0 = R( + R(,

- estymatory:
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a

 = R-1R0,

- współczynnik determinacji:

R2 = R0TR-1R0.

5.3 Kataliza

Efekt katalizy - możliwość otrzymania wysokiego R2 (chociaż charakter i siła powiązań zm. ob-cych i zm. ob-nej tego nie uzasadniają).

Efekt katalizy, gdy w modelu zmienna - katalizator:

dla regularnej pary korelacyjnej zmienna Xi z pary (Xi,Xj) jest katalizatorem, jeżeli

rij < 0 lub rij > 
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Pomiar zjawiska katalizy:

-natężenie zjawiska katalizy:

( = R2 - H,

gdzie H - integralna pojemność informacyjna zestawu zmiennych objaśniających;

-względne natężenie efektu katalizy:

W( = 
[image: image3.wmf]2
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 100%.

5.4 Współliniowość zmiennych.

Współliniowość - szeregi reprezentujące zm. ob-ce nadmiernie skorelowane (wada próby statystycznej).

Konsekwencje występowania współliniowości:

- uniemożliwiony pomiar oddziaływania poszczególnych zm. ob-cych,

- bardzo wysokie oceny wariancji estymatorów MNK (związanych ze skorelowanymi zm.),

- oszacowania parametrów - bardzo wrażliwe na dodanie lub usunięcie z próby niewielkiej liczby obserwacji,

- ale estymatory MNK są BLUE!!!

Dokładna współliniowość - podzbiór zm. ob-cych związany zależnością liniową:

- rz(X) < k + 1 ( osobliwa XTX oraz ( ( estymatory MNK!

W praktyce: przybliżona współliniowość – co robić?

- nie robić nic,

- zmienić zakres próby statystycznej,

- rozszerzyć model o dodatkowe równania,

- nałożyć dodatkowe warunki na parametry,

- usunąć zmienną lub zmienne,

- wykorzystać wyniki innych badań,

- dokonać transformacji zmiennych,

- zastosować metodę estymacji grzbietowej,

- zastosować metodę głównych składowych.

5.5 Błędy szacunku parametrów 

Nieobciążony i zgodny estymator wariancji (2 składnika losowego ( szacowany za pomocą KMNK:
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Nieobciążony i zgodny estymator macierzy kowariancji estymatora 
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a

 tego modelu:
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Średni błąd szacunku:
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, j = 0, 1, 2, ..., k.

Średni względny błąd szacunku:
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, j = 0, 1, 2, ..., k.

UWAGA: akceptacja modelu zazwyczaj, gdy średni względny błąd szacunku nie przekracza kilkunastu %.

6. TESTOWANIE POSTACI ANALITYCZNEJ MODELU - TESTY ISTOTNOŚCI ZM. OB-CYCH

6.1.1 Test t-Studenta - istotność pojedynczej zm. ob-cej.

TEST
H0: (j=0 (zm. Xj nie wpływa na Y ( zm. nieistotna dla modelu),

H1: (j(0.

Przy spełnionym założeniu V) KMNK oraz prawdziwej H0 zmienna losowa tEMP=
[image: image9.wmf]j
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 ma rozkład Studenta z n-(k+1) stopniami swobody.

H0 odrzucamy, gdy |tEMP| > t(,n-(k+1).

6.1.2 Uogólniony test Walda – istotność podzbioru zm. ob-nych.

a) Model podstawowy (P) i model rozszerzony (R)

yt = (0 + (1 x1t +...+ (k xkt + (1t






(P)
(6.1)

yt = (0 + (1 x1t +...+ (k xkt + (k+1 xk+1,t + ...+ (k+m xk+m,t + (2t
(R)



TEST

H0 - rozszerzenie modelu (P) o m zmiennych jest zbędne.
H0: (k+1=(k+2=...=(k+m=0,

H1: (j (przynajmniej jeden j) (j(0, gdzie j=k+1, k+2,...,m.

Statystyka F ( Fisher-Snedecor z r1 = m, r2 = n-(k+1)-m stopniami swobody (przy założeniu V) KMNK):
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(6.2)

F>F* ( H0 odrzucamy.

b) Model podstawowy (P) i model podstawowy „ucięty” (PU) postaci

yt = (0 + (1 x1t +...+ (k xkt + (1t


(P)

(6.3)

yt = (0 +ut + (2t





(R)




TEST

H0 – żadna ze zmiennych objaśniających nie wyjaśnia kształtowania się wartości zmiennej objaśnianej – model (P) trzeba inaczej sformułować.
H0: (1=(2=...= (k =0,

H1: (j (j(0, gdzie j=1, 2,...,k.

Statystyka F ( Fisher-Snedecor z r1 = k, r2 = n-(k+1) stopniami swobody (przy założeniu V) KMNK):
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(6.4)

F>F* ( H0 odrzucamy.

6.2 LINIOWOŚĆ MODELU EKONOMETRYCZNEGO 

6.2.1 Test liczby serii – badanie losowości rozkładu składnika losowego

H0 : yt = (0 + (1 x1t +...+ (k xkt + (t (oszacowany model jest liniowy)

H1 : yt ( (0 + (1 x1t +...+ (k xkt + (t
Rozważamy ciąg reszt 
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 dla każdego t, które mogą być >0 (przypisujemy im np. A lub „+”) bądź <0 (np. A lub „+) [=0 pomijamy].

Seria – podciąg et o jednakowych znakach.

Przypadki:

- model yt=f(xt) (z jedną zmienną objaśniającą): reszty uporządkowane względem rosnących wartości xt;

- model yt=f(x1t,x2t,...,xkt) (wiele zmiennych objaśniających) i szeregi czasowe: reszty uporządkowane względem t;

- model yt=f(x1t,x2t,...,xkt) (wiele zmiennych objaśniających) i szeregi przekrojowe: reszty uporządkowane względem jednej dowolnej zmiennej xt.

Z ciągu symboli AB (np. AAABBAB) wyznaczamy liczbę serii (r=4).

Jeśli 
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-wartość krytyczna) ( H0 odrzucamy.

6.3 TESTY NA NORMALNOŚĆ ROZKŁADU SKŁADNIKA LOSOWEGO

6.3.1 Test Jarque-Bera 

Założenie V) (t: N(0, (2) t=1,2,...,n – pozytywna ocena pozwala na zastosowanie estymatorów KMNK o pożądanych własnościach.

H0: (t ( N(0, (2)






(6.5)

H1: (t ( N(0, (2)









Procedura:

K1: szacujemy model (3.2);

K2: obliczamy reszty et, t=1,2,...,n;

K3: szacujemy wartość obciążonego estymatora odchylenia standardowego składnika losowego (3.2)
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K4: szacujemy wartość miary asymetrii rozkładu reszt związanej z 3-cim momentem (miara dla rozkładów symetrycznych przyjmuje wartość 0)
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K5: szacujemy wartość kurtozy rozkładu reszt związaną 4 momentem (dla rozkładu N( , ) przyjmuje wartość 3) 
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K6: wartość JB (JB ( (2 z 2 stopniami swobody)

JB=
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K7: Weryfikacja

JB>
[image: image19.wmf]2
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 ( H0 odrzucamy.

6.3.2 Test Shapiro-Wilka

H0, H1 – identycznie jak w (6.5).

Procedura:

K1: macierz danych z modelu (3.2)
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K2: obliczamy średnie 
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, j=1,2,...,k;

K3: konstruujemy macierz P=
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K4: spośród 
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K5: (t=1,2,...,n wyznaczamy


[image: image26.wmf]ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

-

ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

-

ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

-

ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

-

=

-

-

-

-

-

-

x

x

A

x

x

x

x

A

x

x

U

t

~

T

m

~

t

~

T

m

~

t

1

1

;

K6: porządkujemy U(1) ( U(2) (...( U(t);

K7: wyznaczamy
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gdzie ain – współczynniki z odpowiednich tablic statystycznych;

K8: weryfikacja

WU<W*( ( H0 odrzucamy.

6.4 AUTOKORELACJA SKŁADNIKA LOSOWEGO W MODELu EKONOMETRYCZNYM

6.4.1 Test Durbina-Watsona – wykrywanie autokorelacji (
Założenie IV) E(((T)=(2I przy czym (2< ( – estymator 
[image: image28.wmf]^

a

 parametrów ( mało efektywny (wariancje estymatorów (j poszczególnych parametrów stosunkowo duże).

H0: ( = 0






(6.6)

H1: ( ( 0









( - nieznany parametr ( współczynnik korelacji.

Zgodnie z IV) macierz kowariancji składnika losowego E(((T) jest postaci

E(((T) = ( = (2I 
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Niespełnienie IV) oznacza, iż składniki losowe dotyczące różnych obserwacji są skorelowane, czyli macierz E(((T) = ( nie jest diagonalna.

Zatem składniki losowe (t związane są zależnością korelacyjną, np. 

(t = ( (t-1 + (t


|(|<1,




gdzie (t – zm. losowa z parametrami:

E(()=0,

E(((T)=(2
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Przyczyny:

- natura procesów gospod. (decyzje rozciągnięte w czasie),

- niepoprawna postać analityczna,

- niepełny zestaw zmiennych ob-cych, itp.

- psychologia podejmowania decyzji,

- wadliwa struktura dynamiczna modelu,
- pominięcie w specyfikacji modelu ważnej zmiennej,
- zabiegi na szeregach czasowych.
Nieobciążony estymator współczynnika (:
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Statystyka Durbina Watsona
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Zazwyczaj: 
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Warunki stosowalności testu:

- w modelu ekonometrycznym jest wyraz wolny,

- (t: N(*,*) t=1,2,...,n,

- w modelu nie występuje opóźniona zmienna ob-na jako zmienna ob-ąca.

Hipotezy (6.6) w zależności od wartości oszacowanego 
[image: image38.wmf]^

r

 rozkładają się na 2 podhipotezy:

H0: ( = 0






(6.7)

H1: ( > 0









jeśli 
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 > 0 oraz

H0: ( = 0






(6.8)

H1: ( < 0









jeśli 
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Weryfikacja (6.7):

d ( dL


H0 odrzucamy

dL < d < dU

obszar niekonkluzywności – brak decyzji

d ( dU


nie ma podstaw do odrzucenia H0
Weryfikacja (6.8):

d ( 4 - dL


H0 odrzucamy

4 – dU < d < 4- dL
obszar niekonkluzywności – brak decyzji

d ( 4 - dU


nie ma podstaw do odrzucenia H0
6.4.2 Test mnożnika Lagrange`a – cd wykrywania autokorelacji (
Zastosowanie: test D-W nie rozstrzyga o istnieniu autokorelacji rzędu I, bądź występuje autokorelacja rzędu wyższego niż I.

K1: szacujemy model (3.1);

K2: wyznaczamy reszty et;

K3: szacujemy parametry modelu pomocniczego

et = (0 + (1x1t + ... +(kxkt +(k+1et-1+ht
t=2,3,..,n

(6.9)

i obliczamy R2;

K4:hipotezy

H0: (=0

H1: ((0;

K5: weryfikacja

(n-1)R2 > (*,(2
( H0 odrzucamy,

gdzie (2*( z 1 stopniem swobody na poziomie istotności (.

6.5 TESTOWANIE HETEROSKEDASTYCZNOŚCI

6.5.1 Test Harrissona-McCabe`a
Heteroskedastyczność – wzajemnie nieskorelowane składniki losowe w obrębie próby, lecz o niejednorodnej wariancji – nie jest estymatorem najefektywniejszym w klasie BLUE (najczęściej dane przekrojowe bądź przekrojowo-czasowe).

Macierz kowariancji składnika losowego:

E(((T) = ( 
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H0: (t2 = const, t=1,2,...,n oraz (t2 < ( (składnik homoskedastyczny)

H1: (t2 ( const,





(składnik heteroskedastyczny)
Procedura:

K1: szacujemy model (3.1);

K2: wyznaczamy reszty et, t=1,2,...,n;

K3: wyznaczamy wartość statystyki testu
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m – arbitralnie wyznaczona z 1<m<n:

- |et| monotoniczne po t(m=n/2 (jeśli n=2s) lub m=(n-1)/2 (n=2s+1),

- |et| ( oraz ( (lub ( oraz () po t ( max|| (min) względem t,

- brak częściowej monotoniczności |et| ( max||.

Ogólnie powinny być spełnione warunki: m>k+1 oraz n-m>k+1.

K4: wyznaczamy wartości krytyczne
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gdzie:

F1 ( 
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 oraz r1=n-m, r2=m-(k+1),

F2 ( 
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 oraz r1=n-m-k-1, r2=m - wartości statystyki Fishera-Snedecora;

K5: weryfikacja

b ( bL


( H0 odrzucamy,

bL < b < bU

( obszar niekonkluzywności,

b ( bU


( nie ma podstaw do odrzucenia H0.
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